

小家有大大爱

——记市级文明家庭黄光普家庭

本报记者 黄柱 特约记者 李婷婷

① 左邻右舍的好榜样

“他们祖孙三代5个人,都是好人、善良人,大人有素养、小孩有家教……”

在咸安区浮山街道盘泗洲社区碧桂园小区,住着这样一户人家,对外乐于助人,对内互相尊重。

邻居口中的他们,就是咸宁市级文明家庭黄光普一家。

黄光普是汀泗桥镇人,大学一毕业就和妻子去了宁波工作。有了孩子后,母亲一直在咸宁帮忙照顾小孩,父亲因无法割舍老家的田地仍在汀泗桥镇居住,经常两头跑。

2014年,考虑到逐年老去的父母和孩子的成长教育,黄光普带着妻子回到咸宁。

“他们一家人都特别好,小朋友也懂礼貌,我们都爱同他家打交道。”提起黄光普一家,左邻右舍都一致称赞。

黄光普的父亲今年70岁了,是一位正直、公正的老人,因此被推荐为村里的财务监督人。从汀泗桥城区时,他总会带来一些自家种的新鲜瓜果蔬菜,送给邻居们。

黄光普的母亲也是一位热心人,在小区人缘很好。邻居家有事儿,能帮的都会尽力帮忙。

有种植农作物经验的她,常常主动去帮助邻居解决花草种植中遇到的问题。平常送孙子上学的时候,她总会多备几个口罩,分发给那些忘带口罩

的学生。

“父母亲读书虽不多,却在无形中教会了我们很多做人的道理。他们待人真诚、大方,不计较。”黄光普在日常生活中,也总是处处为他人着想,严于律己,宽以待人。

在教育儿子的时候,黄光普夫妇总是以身作则,“比如不让儿子玩手机,我们自己在家就不玩。想让他看书,我们就陪他一起看。”黄光普妻子宋乔说,只有自己先做到了,才能说服孩子。在家中,一块展板上列着孩子当天的学习计划,安排得井井有条。

每个周末,他们都会带上儿子回老家,帮助父亲做一些农活,让儿子从小体验一菜一饭的来之不易。

“他干农活的时候不偷懒,不叫苦叫累,我们看着很欣慰。”黄光普说。

在爷爷奶奶和父母亲的言传身教下,还在上小学的儿子黄奕辰获得了“五星少年”称号,成为左邻右舍眼里孩子们的好榜样。

② 孤寡老人的贴心人

去年秋冬之交的一个星期天早上,当大多数人都还在沉睡时,黄光普、宋乔夫妻俩叫醒了儿子黄奕辰。听说要去福利院看望老爷爷、老奶奶,小朋友一下子就睡梦中醒了过来。一家人驱车来到福利院。

一家三口将拎过来的牛奶、水果等送到了各个老人的房间里,并热情地聊起了家长里短。

看见院子里有落叶,黄光普、宋乔拿起扫帚扫了起来,黄奕辰则在帮着一位老奶奶按摩小腿。看着眼前的一切,黄光普很欣慰。回想起第一次带孩子来福利院的事情,当时的情景还历历在目。

两年前,黄光普第一次带着黄奕辰来到了福利院,黄奕辰说:“爸爸、妈妈,那些人不讲卫生,

看起来都好脏啊。”童言无忌的背后,黄光普意识到孩子的教育存在问题。

“爸爸妈妈都会老去,到时候也是这样的,每个人都会老去,但你看爷爷奶奶们多可怜啊,他们没有孩子陪,也无法好好照顾自己了。”黄奕辰瞬间明白了什么,便上前拿来一块毛巾给其中一位奶奶洗了脸。

黄光普说,带孩子进福利院,就是想让孩子们学习传承中国传统,敬老爱老。

“每年,我们都会来福利院,给奶奶们送水果、牛奶。”黄奕辰说,他升入小学后才知道,爸爸、妈妈这也在学雷锋。

黄奕辰平时都会把父母给的零用钱、过年的压岁钱攒起来,捐给需要帮助的人。

③ 勤俭节约的新典范

提到黄光普,附近居民经常说他“节俭得出名”。黄光普家庭是倡导节俭的典范,一直保持着艰苦朴素的生活方式。

在黄光普的影响下,妻子宋乔、儿子黄奕辰对物质生活追求淡泊,不慕新潮,不摆阔气。在黄光普的家中,10年前的老式桌椅家具摆放在客厅的一旁,被擦拭得干干净净。

“一粥一饭当思来之不易,如今生活条件提高了,但珍惜粮食是我对孩子们的基本要求。”在黄光普夫妇的教育下,黄奕辰衣着朴实大方,从不大手大脚乱花钱,小朋友学会的第一首诗就是“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,还自觉当起了光盘行动的“家庭监督员”。

“勤俭节约是我们的传家宝”,黄光普时常和家人说起这句话,家庭成员也都用实际行动践行

着勤俭节约、吃苦耐劳的好习惯。

一次,黄光普一家三口在外面小饭馆吃饭,吃到快结束时,他发现还有几张餐巾纸没有用完,便顺手揣进了兜里,并告诫儿子黄奕辰说:“不能浪费一分钱,哪怕还剩一张纸也要带回去用。”

黄光普的家庭只是千千万万个普通家庭中的一个,但这个用心编织起来的家庭,正努力为建设和谐社会作出贡献,这就是“文明家庭”的幸福写照。

良好的家风家教,是家庭幸福和谐的前提。长辈的积极向善、言传身教,是对晚辈最好的教育。

盘泗洲社区小区居民们都称,黄光普一家祖孙三代相亲相爱,用心用情让这个温馨小家幸福美满、其乐融融,真正诠释了“文明家庭”的真谛,传承和弘扬了新时代好家风。



社会 广东

多措并举防溺水 筑牢生命安全网

本报记者 黄柱 通讯员 邓秀丽

“不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领下游泳。”近日,赤壁市蒲圻街道北街社区开展暑期防溺水巡河行动和安全教育宣传活动。

为预防青少年儿童溺水事故发生,北街社区党委书记应芳带领班子成员组成巡河志愿服务队,落实“每日一巡”制度,对沿河区域进行安全排查,查看各重点水域防溺水警示牌、救生圈等防溺水设施是否破损,对安全防护设施进行检查维护。同时,查看水域周边是否有居民游泳戏水,特别是未成年人,确保巡查不留死角,做到防患于未然。

为做好防溺水安全教育宣传,社区采取微信群转发、安全警示片观看、派发宣传单、上门入户等多种方式广泛宣传防溺水“六不准”以及应急安全防护措施等常识,在辖区营造了浓厚的青少年儿童防溺水宣传氛围,增强家长防溺水安全意识。

下一步,北街社区将持续加大宣传力度和巡查力度,提升辖区内青少年儿童、居民溺水安全防范的自觉性和识别险情能力,为辖区青少年儿童健康成长创造良好的环境。

暑期开办托管班 孩子快乐有去处

本报记者 王恬

8月17日下午3点,赤壁市车埠镇中心幼儿园的学生活动室内,志愿者们正在开展“未成年关爱保护”科普教育主题活动,几十名小学生们有的在认真听讲,有的在举手与志愿者积极互动,秩序一片井然。

“爸爸妈妈都要上班,只有奶奶在家,他们不放心,就把我送来了这里。每天都有老师和志愿者哥哥姐姐们给我辅导作业,有时还能做游戏、学手工,一天一眨眼就过去了!”即将升六年级的王子睿小朋友说。

又是一年暑假时,为切实解决镇辖区留守儿童假期看护难的问题,7月以来,车埠镇开办的暑期托管班开班,这是该镇第二次开展暑期托管班活动。

据介绍,此次暑期托管班主要针对不同的教育阶段,开设作业辅导、手工、音乐、书画等课程。通过“托、管、教”模式,解决家长们暑假期间没有时间看管教育孩子的现实问题,让孩子们既学到知识又能收获快乐,过一个安全有趣、充实有意义的假期。

书香亭下好纳凉 共同缔造暖民心

本报记者 王奇峰 通讯员 刘晶

“有了这个‘书香亭’,我们闲暇时就能在这儿纳凉聊天,喝茶赏花,别提多惬意了。”8月24日,看着即将建成的凉亭,家住咸安区浮山街道香城社区书香门第小区的黄婆婆一脸憧憬。

书香门第小区位于书胜路6号,毗邻鄂南高中,住户多为陪读家庭。晴天时,家长们可以到小区花园赏花聊天,但每逢雨天,由于小区花园缺少遮阳避雨的场所,家长们只能待在家中。

为进一步推动美好环境与幸福生活共同缔造活动走深走实,香城社区充分运用共同缔造“五共”理念,听民意解民忧,广泛征集居民意见。通过召开共同缔造圆桌会多轮协商,书香门第小区居民一致同意利用小区停车场公共收益部分,在小区4栋绿化带内新建一座凉亭,供居民纳凉休闲。

香城社区负责人表示,将坚持党建引领,深入践行共同缔造“五共”理念,下基层、察民情、解民忧、暖民心,不断发动群众积极参与社区治理,共同缔造和谐美丽新家园。

光天化日偷东西 贪图小利被拘留

本报记者 李嘉 通讯员 隗公宣

近日,通城县公安局大坪派出所接到辖区某装修公司负责人报案称:存放在门卫室的金属板被入盗走。接警后,大坪派出所迅速开展调查。

经调查发现,7月27日13时13分许,一名驾驶一辆红色摩托车的男子进入施工工地门卫室。13时17分左右,该男子手持两块钛金板,将其放至摩托车上后驾车离去。同时,民警在调查过程中发现该男子于7月31日13时许、7月25日13时许以同样的方式在该公司门卫室盗窃金属板若干块。

同一地点,多次盗窃,且都是白天作案,真是嚣张至极。为有效打击犯罪分子的嚣张气焰,挽回失主的经济损失,民警走访调查,连续作战,根据嫌疑人的衣着及交通工具循线追踪,最终锁定了嫌疑人。8月2日7时许,民警将正准备下班回家的嫌疑人吴某抓获,吴某也对其多次驾驶摩托车到施工工地门卫室盗窃装修材料的事实供认不讳。

目前,吴某因涉嫌盗窃罪已被公安机关拘留,案件正在进一步办理中。

遗失声明

陈腊桂 遗失残疾人证,证号:42230119690620286512,特声明作废。

“南鄂楷模”王琴英

做公益,她有使不完的劲头

本报记者 黄柱 特约记者 但唐静

8月22日,立秋已过,千年古城赤壁不仅不见天气转凉,反而如盛夏般炎热。

这一天,家住赤壁营里社区的王琴英像往常一样早早起床,开始关注微信志愿服务群里的信息:“为关爱环卫工人、外卖小哥、建筑工人等,引导市民进一步关心关爱室外高温作业人员,在赤壁试点开展‘爱心冰柜’服务活动,现需要3名志愿者……”,看到消息,她第一时间参与了接洽。

王琴英今年50岁出头,从2017年起,先后荣获“南鄂楷模”、赤壁市“最美志愿者”、咸宁市无偿献血“先进个人”等荣誉称号。

初心不改投身公益事业

在赤壁志愿者队伍中,谈起王琴英,大家都说她有一个非常大的特点:“只要看见或听见谁家有困难,她一定会伸出援手。”

为什么见不得别人过得艰苦?“因为我父亲是一个乐善好施的人,受他的影响,我从小就觉得能够帮助别人是很有意义的事。”王琴英说,在她记忆中,小时候父亲总是会腌很多鱼、肉带到农村送给村民,而家里也总是会有很多村民回赠的蔬菜。

对于王琴英来说,第一次真正体会到帮助别人的快乐,是在2005年。当时她随丈夫在深圳居住,有一次抱着两岁大的小儿子去超市购物,突然看到有人在超市外号召大家献血,上前一问才知道有一位重症患者急需输血。她没有多想,便加入到献血队伍当中。很快工作人员为她验过血,并告诉她“符合要求”。献血后,

一想到自己的血能救人,她就非常高兴。打那以后,她每年都会参加一至两次无偿献血,至今从未中断过。

王琴英第一次参加公益活动,则是2015年的事。此时她已回到赤壁居住,经营着一家小店铺。有一次,赤壁市一些志愿者组织去福利院看望老人,但是车辆不够。一位身为志愿者的朋友便和王琴英联系,请她开车去当一天“司机”。

王琴英一口答应下来,并在活动中被志愿者们悉心为福利院老人们梳头、剪指甲,以及倾情表演歌舞节目逗老人们开心的行为深深打动,从此义无反顾加入到志愿者的行列中。

到2019年,王琴英干脆关掉店铺,全身心投入到各类志愿活动中,成为当地多个志愿者群体中的活跃分子。如今,她已成为赤壁市志愿者协会义工联盟秘书长。

不顾一切帮助困难家庭

这几年来,王琴英不计其数地帮助过很多人,有时候甚至不顾一切。

2016年9月,在赤壁市人民医院举行了以“捐献干细胞,点燃生命的希望”为主题的干细胞捐献活动,王琴英组织了32名志愿者参与干细胞捐献。她既是组织者,又是捐献者。

王琴英坚信:“一次干细胞捐献,拯救的是一个生命,挽救的是一个家庭!”

2017年6月,一抹红色身影在志愿者王琴英的带领下,来到赤壁金潭村开展爱心捐助活动。他们为特困户章坤垅家送去了900只优质鸡苗,帮助章家通过创业

摆脱贫困走上致富路。

到达金潭村后,王琴英安排义工们小心翼翼地将鸡苗搬进章家鸡舍。章坤垅感动得热泪盈眶。

原来,章坤垅身体有些不适,干不了重活,收入微薄,王琴英便提前谋划了这一次爱心之旅。

其实,这一次,王琴英是带病参加的。由于活动是之前定好时间的,不能取消,尽管当天身体不适,她还是咬牙参加了。此次活动受到赤壁市有关负责人的表扬。

因病致贫的邓小星是王琴英偶然相识的,并联系延续至今。邓小星的父母在陆水湖风景区办事处的花果山上承包了一片桔子山,给邓小星治病全指望这些桔子卖钱。2018年11月份,连续多日的雨天影响桔子采摘,眼看上万斤已成熟的桔子将要烂在枝头,邓小星父母整天心急如焚。

王琴英得知这一情况后,主动与几十名志愿者连续三天冒雨帮邓小星家摘桔子,并帮忙将桔子运到城里销售。在大家的倾力帮助下,邓小星家的桔子销售一空,王琴英还专程将三万多元桔子销售款送到邓小星家。

不回回报承担社会责任

做义工多年来,费心费力,王琴英没有任何报酬,还倒贴了不少车油钱,有人不理解地问她,如此热衷于做义工是为了什么?

她淡淡地回答说:“不为什么,就是觉得在力所能及的情况下,为社会多做贡